
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA PE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  17/89 

Fecha : 2 7  de junio  de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de L e s i s l a c i d n  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  ga- 
r a n t l a  d e l  Estado a  ob l igac iones  que i n d i c a .  

- 1 Comisión, s imple urgencia  y con pub l ic idad .  

2 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de  l e y  que modif ica l e y  
9 .618 ,  o rgsn ica  de Empresa Nacional d e l  Pe t r6 l eo .  

- I Comisi6n, simple urgencia  y con d i f u s i ó n .  

3 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto  de l e y  que a u t o r i z a  a l  
Estado para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresa r ia les  e n  ma- 
teria de  agua po t ab l e  y  a l c a n t a r i l l a d o  y dispone c o n s t i -  
t u c i ó n  de  sociedades andnimas pa ra  t a l  e f e c t o .  

- i Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de acuerdo sobre  Exen - 
c i6n  de Visas en  Pasapor tes  ~ i p l o m á t i c o s  y  O f i c i a l e s , s u s  - 
c r i t o  e n t r e  Chi le  y  Ecuador. 

- I V  Comisi6nt t r á m i t e  o r d i n a r i o  y  con pub l ic idad .  

5 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de acuerdo que aprueba 
Convención sobre  e l iminac i6n  de  t odas  l a s  formas de d i s -  
cr iminación con t r a  l a  mujer.  

- I V  Cornisi6nf s i n  u r c~enc i a  y con d i f u s i 6 n .  

6 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  formula ind icac ión  a  proyecto  que 
modif ica D.F.L. J. ,', de 1982, Ley General de Se rv i c io s  
E l é c t r i c o s .  

7 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  formula ind icac idn  a proyecto  mo- 
d i f i c a t o r i o  de D.F.L. 3 4 1 ,  de Hacienda, de 1977; de l e y  
15.039,  y de D.L. 825 ,  de 1 9 7 4 .  

- Se env í a  a  1 Comisibn. 

8 .  Of i c io  de  P re s iden t e  d e  I Comisión: s o l i c i t a  e s t u d i a r  en  
Comisidn Conjunta proyecto  de  l e y  que modifica a r t l c u l o  
lo de d e c r e t o  l e y  1.147, P l an t a  d e l  Personal  de l a  Po l i -  
c l a  de Inves t igac iones  de  Ch i l e .  

O f i c i o  de P re s iden t e  de  11 Comisión: formula i g u a l  p e t i  - 
c ión  que e l  a n t e r i o r .  

- Se accede. 

9 .  O f i c io  d e l  Tr ibuna l  Cons t i tuc iona l :  remite cop ia  de sen- 
t e n c i a  r eca lda  e n  proyecto que modif ica a r t l c u l o  26  de 
dec re to  l e y  3 .063  y en t r ega  f a c u l t a d e s  que i n d i c a  a J e f e  
d e l  Estado.  
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- Se toma conocimiento. 
10. Oficio del Ejecutivo: solicita acuerdo de Junta a fin de 

permitir entrada de tropas extranjeras a Chile con moti- 
vo de ejercicios conjuntos programados por Ejército de 
Chile, los que detalla. 

- Se accede. 

11. Oficio de Ministro de Hacienda: pide reconsiderar limi- 
tación impuesta a CORFO en proyecto de ley que autoriza 
a Ferrocarriles del Estado para vender sector ferrovia'- 
rio que indica. 

- Pasa a 1 Comisidn y se cambia la calificaci6n del pro- 
yecto, de simple urgencia a f6cil despacho. 

12. Oficio de Presidente de IV Comisión: respecto de proyec- 
to de ley que crea Consejo Nacional de Radio y Televisi6n, 
solicita prorrogar plazo de la Comisión para informar al 
respecto. 

- Se acuerda suspender la tramitación del proyecto por un 
plazo de treinta dlas, contados desde el 27  de junio. 

CUENTA del Secretario de la Junta 

1. Oficio de Contralor General de la Rep6blica: en relaci6n 
con Base de Datos con información del personal de la Ad- 
ministración P6blica, solicita colaboración de la H. Jun - 
ta para disponer dar respuesta a encuesta que acompaña. 

- Pasa a la Dirección Administrativa. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que faculta a cajas de compensaci6n de 
asignacien familiar para celebrar convenios que indica 
con Fondo Nacional de Salud. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de acuerdo que aprueba Protocolo para la Repre- 
sión de Actos Illcitos de Violencia en los Aero-puertos 
que presten servicios a la Aviación Civil Internacional, 
complementario del Convenio para la Represión de Actos 
Illcitos contra la Seguridad de la Aviación Civi1,de 1971. 

--Se aprueba, y se acuerda oficiar al Ejecutivo haciendo 
presente la conveniencia de revisar nuestra legislacidn 
en lo concerniente a los convenios internacionales que 
regulan la materia. 

3. Proyecto de ley que declara de utilidad p6blica y autori- 
za expropiacidn de bienes y derechos que indica. 

--Se aprueba. 
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4. Proyecto de ley que modifica D.F.L. No 251, de Hacienda, 
de 1931, Ley de Seguros. 

--Se aprueba con modificaciones formales. 
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A C T A  N o  1 7 / 8 9  

--En San t iago  de  C h i l e ,  a  v e i n t i s i e t e  d l a s  d e l  m e s  

de  j un io  de  m i l  novecientos  ochenta  y nueve, s i endo  l a s  1 6  .O0 

h o r a s ,  se redne e n  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Gobier- 

no i n t e g r a d a  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante 

Jo sé  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en  J e f e  de  l a  Armadalquien 

l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat thei  Aubel, Coman - 
dan te  e n  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  y  Ten ien te  

General  Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. Actiía como S e c r e t a r i o  

de l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Walter  Mar 

dones Rodríguez. 

- -Asisten,  adem6s , l o s  señores :  B r igad i e r  General 

Enrique Seguel Morel, Min i s t ro  de Hacienda; Juan Giaconi  Gan - 

d o l f o ,  Min i s t ro  de  Salud PGblica; Jo rge  ~ ó p e z  ~ a i n ,  Min i s t ro  
/-' 

de Minería;  Pau l i na  ~ i t t b o r n  Cordua, S u b s e c r e t a r i a  de   rev vi- 

s i ó n  S o c i a l ;  Rafae l  Cruz Fabres ,  ~ i r e c t o r  ~ u r l d i c o  d e l  ~ i n i s  - 
t e r i o  de Relac iones  E x t e r i o r e s ;  Fernando Alvarado ~ l i s s e t c h e ,  

Super in tenden te  d e  Valores  y Seguros;  Marla Elena  Gaetc b l e  - 
y e r h o l z ,  In tenden te  de  Seguridad S o c i a l ;  Juan Eduardo 1nfan-  

t e  Bar ros ,  F i s c a l  de  l a  Super in tendenc ia  de  Valores  y Segu - 
r o s ;  Hely Loyola d e l  Campo, Asesora J u r l d i c a  d e l  M i n i s t e r i o  

de  Salud PGblica; Bernardo I n f a n t e  P h i l i p p i ,  Asesor J u r l d i c o  

de  CODELCO-Chile; Mayor General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  

de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmi ran te  Juan Ca r lo s  Toledo 

de  l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; General  I n spec to r  

Rigober to  González Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabineros;Co - 
r o n e l  de Aviacidn Alber to  Vare la  Altamirano,  Jefe de  Gabine- 

t e  de  l a  Fuerza ~ é r e a ;  Contraa lmirante  Germán Toledo Lazca - 
no, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  General 

de Carabineros  Manuel Ugarte  Soto ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Terce ra  

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Eugenio Videla  Val - 
deben i to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi - 
t á n  d e  ~ a v z o  ( J T )  Jo rge  Bey t la  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de  Le -  
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g i s l a c i ó n ;  Capi tán  de Navfo Adolfo Paul L a t o r r e ,  Capi tán  de 

Fraga ta  ( J T )  Armando SSnchez Rodrlguez y Capitán de Fraga ta  

( J T )  J u l i o  Lavín Valdés,  i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ;  Comandante de Grupo (J)  Pedro Canals Baldwin, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Matthei ;  Teniente  Coronel 

de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r i d i  - 
co d e l  señor General Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  

Baeza Ossandón, Asesor Ju r zd i co  d e l  señor Teniente  General 

C i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Hum - 
b e r t o  A.  B o l d r i n i  Dxaz,   se sor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones 

PGblicas y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente ,  de l a  Se- 

c r e t a r l a  de l a  H .  J un t a  de Gobierno; Jo sé  Antonio U r r u t i a  

Aninat y Gaspar Lueje Vargas, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Co- 

misi6n L e g i s l a t i v a ,  y Jaime I l l a n e s  Edwards y Luis  Ducos Kg 

ppés ,  i n t e g r a n t e s  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Segunda y 

Cuar ta ,  respect ivamente .  

 MATERIA^ LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre  l a  s e s ión .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia,  

m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  se han r e c i b i d o  l o s  s i g u i e n t e s  Men- 

s a j e s  d e l  E jecu t ivo .  

E l  primero r e m i t e  un proyecto de l e y  que a u t o r i z a  

a l  P re s iden t e  de l a  RepGblica pa ra  o to rga r  l a  g a r a n t l a  d e l  

Estado a las ob l igac iones  provenientes  de f inanciamientos  

en  moneda e x t r a n j e r a  de c o r t o  p l azo ,  r e lac ionadas  con opera  - 
cienes de comercio e x t e r i o r ,  correspondientes  a l  perlodo 

comprendido e n t r e  e l  lo de enero  y e l  31 de diciembre de  1 9 9 0 .  

Se f i j a  como monto m6ximo de d icha  g a r a n t f a  l a  suma de dos 

m i l  800 mi l lones  de d ó l a r e s .  
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Se s o l i c i t a  t r á m i t e  de  s imple  u rgenc i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P r i m e r a  Comisi6n,sim - 

p l e  u rgenc ia  y con pub l i c idad .  

E l  señor  GENERAL YATTHE1.- S1.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  D e  acuerdo.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E l  segundo 

Mensaje con t i ene  un proyecto  de  l e y  que modif ica l a  l e y  No 

9.618, o rg sn i ca  de  l a  Empresa Nacional d e l  P e t r 6 l e o .  

La i n i c i a t i v a  t i e n e  por  o b j e t o  e s t a b l e c e r  que las  

a c t i v i d a d e s  d e  e x p l o r a c i e n ,  exp lo t ac ión  o b e n e f i c i o  de y a c i  - 
mientos de h id rocarburos  no inc luyen  l a  r e f i n a c i g n  y t r a n s -  

formacidn de  l o  e x t r a í d o  de  l o s  yacimientos .  

Por o t r a  p a r t e ,  se dispone expresamente que ENAP 

e s t d  f a c u l t a d a  pa ra  d e s a r r o l l a r  d i r ec t amen te ,  o  a t r a v é s  de  

soc iedades  en  l a s  que t enga  p a r t i c i p a c i d n ,  las a c t i v i d a d e s  

de  r e f i n a c i d n  de p e t r ó l e o  y c u a l q u i e r  o t r a  a c t i v i d a d  indus-  

t r i a l  que t enga  r e l a c i ó n  con h id roca rbu ros ,  s u s  subproduc - 
t o s  y de r ivados .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P r i m e r a  Comisidn,sim - 
p l e  u rgenc i a  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  tercer 

Mensaje a d j u n t a  un proyecto  de  l e y  que a u t o r i z a  a l  Estado 

pa ra  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresa r i a l e s  e n  m a t e r i a  de  

agua p o t a b l e  y a l c a n t a r i l l a d o  y d ispone l a  c o n s t i t u c i d n  de  

soc iedades  anónimas p a r a  t a l  e f e c t o .  

Para  e l l o  e s t a b l e c e  que tales  s o c i e d a d e s s e r S n l a s  

con t inuadoras  l e g a l e s  de  SENDOS; que e l  F i s co  t e n d r á  e l  1% 

d e l  c a p i t a l  s o c i a l  y  CORFO, e l  99% r e s t a n t e ,  s i n  que e s t o  

pueda r e d u c i r s e  a  una p a r t i c i p a c i 6 n  de  menos d e l  51%,  y ,  f i  - 
nalmente,  que e l  pe r sona l  de SENDOS podr6 s e g u i r  desempeñán - 
dose e n  d i c h a s  empresas.  

No se p ide  u rgenc i a .  



H E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H.  JUNTA DE GOBIERNO 

-- 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisibn, t r 6  - 
mite  o r d i n a r i o  y con d i f u s i á n .  

E s t o  es muy d i f S c i l ,  porque s i g n i f i c a  que e l  agua 

po tab le  para  todo Chi l e  quedarÉa en manos de p a r t i c u l a r e s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  s i  - 
g u i e n t e  Mensaje s e  somete a cons iderac ión  de l a  Excma. Jun- 

t a  de Gobierno un proyecto  de  acuerdo sobre  exencidn de v i -  

sas e n  l o s  pasapor tes  d ip lomát icos  y o f i c i a l e s ,  s u s c r i t o  en 

t r e  l o s  Gobiernos de las  Repdblicas  de Ch i l e  y Ecuador, e n  

Q u i t o ,  e l  1 9  de agosto de 1 9 6 6 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, t r á  

m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

¿Conf orrne? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- Si. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - E l  d l t imo  

Mensaje también inc luye  un proyecto de  acuerdo. E s t e  aprua- 

ba l a  Convencián sobre  l a  El iminacidn de t o d a s  l a s  Formas 

de  Discriminaci6n c o n t r a  l a  Mujer, adoptada por l a  Asamblea 

General  de  l a s  Naciones Unidas e l  18  de diciembre de  1 9 7 9  y 

s u s c r i t a  por Ch i l e  e l  17 de j u l i o  de 1 9 8 0 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Cuarta  Comisi6nI t r á -  

mi te  o r d i n a r i o  y con pub l i c idad .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  l o  primero que 

debe e l i m i n a r s e  es l a  j u b i l a c i ó n  prematura de  l a  mujer. Hay 

que s u b i r l a  inmediatamente a l o s  65 años ,  pues a q u l  estamos 

discr iminando en su  c o n t r a  a l  o b l i g a r l a  a r e t i r a r s e  a n t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene toda  l a  razón.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  l o  primero que de- 

be supr imir  s e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- ;Y ninguna 

quer rá  reconocer  65  años! 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto a 

l o s  o f i c i o s ,  e l  primero es de S .  E .  e l  P re s iden te  de  l a  R e -  

p6b l i ca  y mediante é l  formula i nd i cac i6n  a l  proyecto  de l e y  

que modifica e l  D.F.L. 1, de 1982, Ley General de Se rv i c io s  

Eléctricos - b o l e t í n  1049-08-. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Primera Co - 

misión.  

E s  muy d i f l c i l .  

Es t á  en Conjunta.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SZ, m i  A l m i  - 
r a n t e ,  e s t á  en l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  c o n s t i t u i d a  

como Conjunta.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P o r  e l  si- 

g u i e n t e  o f i c i o ,  e l  Primer Mandatario formula i nd i cac ión  a l  

proyecto de l e y  que modifica e l  D.F.L. 341, de Hacienda, de  

1977; l a  l e y  15 .039 ,  y e l  d e c r e t o  l e y  825, de  1974 -bole - 
t l n  1094-05-. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Primera ComiciÓn. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-E1 tercer o f i  - 
c i o  de l a  Cuenta es d e l  señor P re s iden te  de l a  Primera Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a  y a tañe a l  proyecto de  l e y  mod i f i ca to r io  

d e l  a r t l c u l o  lo d e l  d e c r e t o  l e y  1 . 1 4 7 ,  de 1975, P l a n t a  d e l  

Personal  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de Chi le  -bole-  

A l  r e s p e c t o ,  señala que mediante e s a  i n i c i a t i v a s e  

ha propuesto una modif icación a l a  p l a n t a  de l a  P o l i c l a  de 

Inves t igac iones  de Ch i l e ,  r e f e r i d a  espec l f icamente  a l  r e e m -  

p lazo o cambio de denominacien d e l  a c t u a l  Escalafón de Segu - 
r i d a d ,  por Escalafón de  P o l i c l a s  Aux i l i a r e s .  

Agrega que, examinado e l  t e x t o  d e l  proyecto  y l o s  

an tecedentes  que acompañan e l  Mensaje, no se a p r e c i a  con 

c l a r i d a d  l a  i d e a  que ampara l a  i n i c i a t i v a ,  por l o  cua l  s o l i  - 
c i t a  e l  acuerdo de l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno a f i n  de que 

e l  proyecto con t inde  su t r ami t ac ión  en Comisión Conjunta.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ST. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- I g u a l  i n d i  - 
cacidn  p l a n t e a  e l  señor  P r e s i d e n t e  de l a  Segunda Comisidn 

L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Gltimo, 

o f i c i o  d e l  Excmo. Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  con e l  c u a l  remi - 
t e  copia  a u t o r i z a d a  de  l a  s e n t e n c i a  r e c a l d a  e n  e l  proyecto  

de l e y  que modificó e l  a r t í c u l o  26 d e l  d e c r e t o  l e y  3 . 0 6 3 ,  

de  1 9 7 9 ,  y e n t r e g ó  f a c u l t a d e s  a  S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a m  

Repdblica - b o l e t l n  995-03-. 

En e l l a  d e c l a r a  que no l e  corresponde pronunciar  

se sobre  l a  i n i c i a t i v a  sometida a su  c o n s i d e r a c i d n p o r c u a n  - 
t o  no con t i ene  materias p r o p i a s  de l e y  org6nica  c o n s t i t u  - 
c i o n a l .  

En consecuencia ,  el proyecto  se env ib  a Su Exce- 

l e n c i a  p a r a  s u  promulgaci6n. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  au - 
t o r i z a c i ó n ,  señor  Almirante ,  pa ra  r e n d i r  cuen ta  e x t r a o r d i -  

n a r i a  de t r e s  documentos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- ¿Uno se r e f i e r e  a l  

proyecto  sobre  e l  Consejo de  Radio y Televis iGn? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S i ,  m i  A l -  

mirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo? 

E 1 señor  GENERAL MATTHEI . - S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S i .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primero 

es de S. E. e l  P r e s i d e n t e  de l a  Repdblica y se r e f i e r e  a 

l o s  e j e r c i c i o s  conjuntos  de  l a s  Fuerzas Armadas de C h i l e  y 

e l  grupo de  l a s  Fuerzas  d e l  Comando Sur de l o s  Es tados  Uni - 
dos de Norteamérica,  programados por  e l  E j é r c i t o  de nues - 
t r o  p a l s  y que se r e a l i z a r s n  e n t r e  e l  2 y  e l  15 de  j u l i o  

próximo. Se a d j u n t a  c a l e n d a r i o  de a c t i v i d a d e s .  
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Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  y de  acuerdo con l a  r e s p e c t i  - 
va norma c o n s t i t u c i o n a l ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  H .  J u n t a  

de  Gobierno pa ra  p e r m i t i r  l a  e n t r a d a  de l a s  t r o p a s  e x t r a n j e  - 
r a s  a n t e s  i nd i cadas  en  e l  t e r r i t o r i o  de l a  Repdbl ica ,  duran - 

t e  e l  pe r lodo  ya mencionado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- En conformidad a l a  

l e t r a  G de l a  d i s p o s i c i 6 n  decimoctava t r a n s i t o r i a  de nues - 
t r a  C a r t a  Fundamental, es a t r i b u c i d n  de l a  J u n t a  de  Gobier- 

no a u t o r i z a r  l a  e n t r a d a  a l  p a í s  de  t r o p a s  e x t r a n j e r a s .  

¿ ~ a b r l a  acuerdo e n  t a l  s en t i do?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLAIR. - S 1 .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

documento de  l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  es un o f i c i o  d e l  se - 
ñor M i n i s t r o  de Hacienda y se r e f i e r e  a l  p royec to  d e l e y q u e  

f a c u l t a  a  l a  Empresa de  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado pa ra  ven - 
d e r  a  l a  CORFO, o  a  sociedades  f i l i a l e s  de  é s t a ,  e l  s e c t o r  

f e r r o v i a r i o  d e l  n o r t e .  

Sobre l a  m a t e r i a ,  d icho  S e c r e t a r i o  de  Estado s o l i  - 
c i t a  que l a  Comisión Conjunta r e c o n s i d e r e ,  por las  razones  

que i n d i c a ,  l a  l i m i t a c i d n  impuesta a l a  Corporación de  Fo - 
mento de l a  Producción en  e l  a r t l c u l o  2' de l a  i n i c i a t i v a ,  

e n  cuanto  a  que en  ningGn caso  pueda d i sminu i r  s u  p a r t i c i p a  - 
c idn  e n  e l  c a p i t a l  a c c i o n a r i o  de l a  sociedad a menos de  un 

51%. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a  l a  Primera Co - 
misión.  

¿Tiene trámite o r d i n a r i o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  No, s imple 

u rgenc i a ,  y e l  p lazo  de l a  Comisidn Conjunta vence r l a  e l  7 

de  j u l i o .  

En todo  ca so ,  h a b r l a  que cambiar l a  c a l i f i c a c i 6 n  

a f 6 c i l  despacho. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Queda con c a l i f i c a -  

c ión  de f á c i l  despacho. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respec tode l  

o f i c i o  d e l  señor Pres iden te  de l a  Cuarta Comisión Legis la -  

t i v a ,  señor  Almirante,  deseo hacer  p resen te  que e l  plazo 

de l a  J u n t a  de Gobierno para  despachar e l  proyecto de l e y  

que c r e a  e l  Consejo Nacional de Radio y Te lev i s i en  vence 

e l  20  de j u l i o .  

En consecuencia, no s e r l a  procedente ampliar  e l  

p lazo de l a  Comisidn en los  30 d l a s  s o l i c i t a d o s  e n  e l  o f i -  

c i o  a que m e  r e f i e r o ,  por cuanto sobrepasar la  e l  de l a  Jun - 
t a .  

S u g e r i r í a  suspender l a  t r ami t ac i6n  d e l  proyecto 

por e l  mismo lapso  y ,  a s l ,  e l  p lazo se v e r l a  proyectado a l  

30 de agos to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE . - Conforme . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  S1. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, se suspende 

por t r e i n t a  d l a s - a  conta r  de es ta  fecha.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta e l  Se - 
c r e t a r i o  de l a  Junta?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- S1, m i  A l m i  - 
r a n t e  . 

S o l i c i t o  permiso pa ra  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  

de un o f i c i o  d e l  Contra lor  General de l a  Rep6blica. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, t i e n e  l a  pa l a  - 
bra .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En ese docu - 
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mento, e l  señor Cont ra lo r  expresa  que dicho organismo ha  i m  - 
plementado un s is tema computacional de r e g i s t r o  que maneja- 

r 6  una Base de Datos,  con información de  pe rsona l ,  l a  que 

actualmente se encuentra  en formación, motivo por e l  cua l  

v iene  en s o l i c i t a r  a l a  Excma. Jun t a  de Gobierno s u  colabo- 

r ac i6n  en e l  s e n t i d o  de d isponer  d a r  r e spues t a  a l a  encues- 

t a  que para  t a l  e f e c t o  se acompaña. 

D e  l a  r e v i s i o n  de  d icha  encues ta  se desprende que 

debe ser con tes tada  por a lgu i en  que e s t é  t r aba jando  en l a  

función de pe rsona l .  

Todas l a s  preguntas  van apuntadas a documentos y 

e s t a d l s t i c a s  que se l l e v a n  en  t a l  l a b o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  P a s a r l a  a l a  Direc  - 
c ión  Admin is t ra t iva ,  donde se e j e c u t a n  e s a s  t a r e a s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- A h l  se inc luye  a toda  

l a  gen te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No c r eo  que concier -  

na a l  pe r sona l  de  l a s  Fuerzas Armadas y de  Carabineros que 

t r a b a j a  aqu l .  Es to  es para  e l  pe rsona l  c i v i l .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No se r e f i e r e  

a l  ndmero de personas .  Nada de  eso ,  s i n o  que a da to s  e s t a -  

d l s t i c o s .  La persona que c o n t e s t e  l a  encues ta  t i e n e  que ex 

p r e s a r  qué v a l o r  a t r i b u y e  a c i e r t o s  antecedentes  que se l e  

dan e n  e l  s e n t i d o  de s i  son impor tantes ,  poco impor tantes  o 

s i  no l o  son.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  e l  da to  de i d e n t i  - 
f i c a c i ó n  de l o s  func iona r io s ,  educación y capacidad,  pens io  - 
nes de s a lud ,  derechos pe rsona les  y admin i s t rac ión  d e l  Es ta  - 
do.  

Es to  no es para  nues t r a  gen t e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Igualmente tratar611 de 

p regun ta r lo  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En todo caso ,  

se r e f i e r e  a que l o s  documentos o antecedentes  d e l  Banco de 

Datos d&n v G r s a r  sobre l a  can t idad  de  func ionar ios  y s i  aca - 
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s o  son muy impor tantes ,  poco impor tantes  o no 10 son. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- Eventos func ionar ios  

de l a  v ida  func ionar i a  d e l  pe r sona l  a d m i n i s t r a t i v o .  Se t r a -  

t a  solo de  este pe r sona l  y no d e l  nues t ro .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- E l  D i r e c t o r  Ad - 
m i n i s t r a t i v o  debe c o n t e s t a r  sobre  quienes  e s t á n  t r aba jando  

en  e l  s i s tema l e g i s l a t i v o ,  o  sea, d e l  personal  c i v i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero d e l  personal  c& 

v i l  que t r a b a j a  en  e l  s i s tema l e g i s l a t i v o ,  y no de l a  gen te  

de n u e s t r a s  i n s t i t u c i o n e s ,  aunque sean empleados c iv i les  de  

é s t a s .  E s  l a  p l a n t a  de l a  Direcc i6n  Adminis t ra t iva .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- De l a  P res idenc ia  de 

l a  Repfiblica, m i n i s t e r i o s  y s e r v i c i o s  pdb l i cos  y d e l  Poder 

L e g i s l a t i v o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Exactamente. Noso - 
t r o s  no entramos en  e s o .  

Que l o  vea e l  D i r e c t o r  Adminis t ra t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  A l  término d e l a C u e n  - 
t a ,  o f rezco  l a  pa labra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A CAJAS DE COMPENSACION DE 

ASIGIfJACION FAMILIAR PARA CELEBRAR CONVENIOS QUE I N D I C A  

CON FONDO NACIONAL DE SALUD (BOLETIN 1 0 6 4 - 1 1 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  In fo rmae l  primer pro - 
yecto  de l a  Tabla don Jaime I l l a n e s ,  quien  t i e n e  l a  pa labra .  

E l  señor  JAIME ILLANES, RELATOR.- L a  f i n a l i d a d  

de l a  i n i c i a t i v a  e s  f a c u l t a r  a  l a s  c a j a s  de  compensacion de 

as ignac ien  f a m i l i a r  para  c e l e b r a r  convenios con 81 Fondo N a  - 
c i o n a l  de Salud con e l  o b j e t o  de que a q u é l l a s  puedan permi- 

tir l a  ven ta ,  emisión y pago de l a s  Órdenes de a t enc ión ;  

o t o r g a r  las  c r e d e n c i a l e s  de  s a l u d ,  y las  acc iones  r e l a c i o n a  - 
das con e l  otorgamiento y cobro de l o s  préstamos de sa lud .  
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¿A qué se debe este proyecto? D e  acuerdo con l a  

l e y  1 8 . 4 6 9 ,  FONASA t i e n e  las  facultades para celebrar este 

t i p o  de convenios. 

E l  F o n d o  N a c i o n a l  de Salud l l a m 6  a l i c i t a c i d n  y 

dos cajas de c o m p e n s a c i ó n  de asignación f a m i l i a r  se l a  ad- 

judicaron. E s t o  fue  a l a  C o n t r a l o r l a  G e n e r a l  de l a  R e p 6  - 
bl ica ,  l a  que d i j o  que no. ¿ P o r  qué? Manifest6 que, s i  

bien FONASA t i e n e  t a l e s  facul tades ,  en cambio, l a s  cajas,  

por e l  e s t a t u t o  general y por sus  estatutos especiales, no 

contaban con dicha a t r i buc ión .  

E n t o n c e s ,  para solucionar  e l  p r o b l e m a ,  hay que  

dar es to  a l a s  cajas de c o m p e n s a c i ó n  de as ignación f a m i  - 
l i a r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C u a n d o  se crearon 

las  cajas, no e x i s t i a  F0NASA.i-  - 

E l  señor  RELATOR.- E s t e  es e l  or igen  del proyec - 
t o  y no dice m á s  que eso. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De a c u e r d o ?  

E l  señor GENERAL PIATTHEI .- S i .  

E l  señor GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor TENIENTZ GENERAL S1NCLAIR.-  S I .  

--Se aprueba e l  proyecto. 

2.  PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA PROTOCOLO PARA LA RE..- 

PRESION DE ACTOS I L I C I T O S  DE VIOLENCIA EN LOS AEROPUER - 
TOS QUE PRESTEN SERVICIOS A LA AVIACION C I V I L  INTERNA- 

CIONAL, COMPLEMENTARIO DEL CONVENIO PARA LA REPRESION 

DE ACTOS I L I C I T O S  CONTRA LA SEGURIDAD DE LA AVIACION 

C I V I L ,  DE 1 9 7 1  (BOLETIN 1042-10)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de 
l a  T a b l a  c o n s i s t e  en  e l  proyecto de acuerdo que aprueba e l  

P r o t o c o l o  para l a  R e p r e c i e n  de A c t o s  I l l c i t o s  e n  l o s  A e r o -  

p u e r t o s .  

T i e n e  l a  palabra e l  señor D u c 6 s .  
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E l  señor L U I S  DUCOS, RELATOR.- Con l a  venia  d e l  

señor Almirante y de l o s  señores  miembros de l a  Excma. Jun - 
t a  de Gobierno, m e  permito hacer  una breve reseña  d e l  pro- 

yecto  de acuerdo que aprueba e l  Protocolo  para  l a  Repre - 
s ión  de Actos I l l c i t o s  de Violencia  en  l o s  Aeropuertos que 

p r e s t e n  Se rv ic ios  a l a  Aviación C i v i l  I n t e r n a c i o n a l ,  sus  - 
c r i t o  en  Montreal e l  24  de f e b r e r o  de 1 9 8 8 ,  complementario 

d e l  Convenio para  l a  Represión de Actos I l l c i t o s  con t r a  l a  

Seguridad de l a  Aviaci6n C i v i l ,  s u s c r i t o  en  1971. 

Como antecedente  de  c a r á c t e r  gene ra l ,  puedo de - 
c i r  a l a  H .  Jun ta  que, en  l o s  Gltimos años ,  l a  comunidad 

i n t e r n a c i o n a l  se ha dado una s e r i e  de ins t rumentos ,  t r a t a -  

dos i n t e r n a c i o n a l e s ,  que t i e n e n  por o b j e t o  preveni r  y san- 

c iona r  l o s  a c t o s  i l l c i t o s  que puedan cometerse con t r a  las  

aeronaves y l a s  personas ,  en  r e l a c i ó n  con l o s  vuelos  de l a  

av i ac i6n  comercial  i n t e r n a c i o n a l .  

Basicamente, l o s  t r a t a d o s  que r i g e n  e s t a  mater ia  

son t r e s :  e l  primero logrado en  Tokio, en 1963; e l  segundo, 

en l a  ciudad de La Haya, en 1969, y ,  f inalmente ,  e l  m6s com - 
p l e t o  y e l  Gltimo de e l l o s  e s  e l  de Montreal,  de  1971. 

Esos t r e s  instrumentos pers iguen,  principalmente,  

l a  r ep re s idn  de a c t o s  i l I c i t o s  d e l i c t i v o s ,  y e l  6 l t imo in -  

c luye l a s  conductas t e r r o r i s t a s  en  con t r a  de l a  av iac idnco  - 
merc ia l  de c a r 6 c t e r  i n t e r n a c i o n a l .  

Ahora b i e n ,  l a  a p l i c a c i d n  de e s t o s  tres i n s t r u  - 
mentos, todos  e l l o s  r a t i f i c a d o s  por Chi le  e  incorporados a 

n u e s t r a  l e g i s l a c i 6 n  i n t e r n a ,  ha  dado o r igen  a a lgunas  d i f i  - 
c u l t a d e s ,  l a s  que s e  t r a t a n  de so luc ionar  a t r a v é s  d e u n p r o  - 
t o c o l o ,  que e s  e l  que se somete en e s t e  i n s t a n t e  a l a  apro - 
baci6n de W-SS .  Para e l l o  s e  incorporan algunas nuevas 

f i g u r a s  d e l i c t i v a s  y s e  modifica en  p a r t e  e l  TratadodeMon - 
t r e a l  de 1971. 

Ademds de l o s  o b j e t i v o s  a n t e s  d e s c r i t o s ,  este Pro - 
t o c o l o  t i e n e ,  fundamentalmente, uno bbsico:  r e f e r i r s e  a l a  

p ro tecc idn  de l o s  aeropuer tos  como t a l e s ,  como b ienes  j u r I  - 
dicamente pro teg idos  por e s t a s  f i g u r a s  d e l i c t i v a s ,  por cuan - 
t o  las  personas y l o s  b ienes  que no son aeropuer tos  ya e s t a  - 
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-- 

ban amparados e n  forma muy amplia por l o s  t r a t a d o s  a  que m e  he 

r e f e r i d o  precedentemente.  

S e  incorporan l o s  ae ropuer tos ,  se modif ican a lgunas  

d i spos i c iones  y ,  con e l l o ,  se hace m6s exped i t a  l a  a p l i c a c i ó n  

de l o s  o t r o s  tres t r a t a d o s  y ,  por supues to ,  aquel  que éste mo - 

d i f  i c a .  

En r e l a c i ó n  con e l  Tra tado que nos ocupa, l a s  Comi- 

s i o n e s  L e g i s l a t i v a s  l e  han p res tado  su  aprobaci6n después de 

a lgunas  modif icaciones meramente formales suger idas  por l a  Se - 
c r e t a r l a  de ~ e g i s l a c i ó n ,  l a  que tambien es tuvo  de acuerdo con 

é l .  Solamente h a b r l a  que de s t aca r  en  este momento que,  a  l o  

menos, dos de l a s  Comisiones ~ e g i s l a t i v a s  han propues to ,  con- 

cordantemente con l o  señalado por l a  S e c r e t a r l a  de ~ e g i s l a  -- 
c i6n1  l a  pos ib l e  necesidad o conveniencia de  hacer  p r e sen t e  

a l  E jecu t ivo  e l  d i c t a r  una l e g i s l a c i ó n  que armonice todo aque - 

110 r e l a t i v o  a  l a  l e g i s l a c i e n  r e p r e s i v a  de  a c t o s  i l l c i t o s  en 

l o s  ae ropuer tos ,  ya s e a  que s e  r e f i e r a n  a l o s  b ienes  j u r l d i  - 
cos que ahora se incorporan,  o a  l o s  que anter iormente  ya esta - 

ban en nues t ro s  t e x t o s  l e g a l e s ;  pues to  que e n  n u e s t r a  normati  - 
va i n t e r n a ,  a p a r t e  de aqué l l o s  incorporados con l o s  tres Tra- 

t ados  ya ind icados ,  e x i s t e n  e n  l a  l e y  18.314, sobre  Conductas 

T e r r o r i s t a s ,  y e n  l a  Ley de Seguridad I n t e r i o r  d e l  Estado a l -  

gunos t i p o s  penales  que podr lan  h a l l a r s e  en  concurso apa ren t e  

de l e y e s .  

Por fi l t imo, i nc lu so  l a  propia  Ley de Navegación A6-  

r e a  con t i ene ,  en su a r t l c u l o  58, una d i spos i c ion  que p e r f e c t a  - 
mente b i en  podr la  armonizarse con o t r a s  en  un contexto  gene - 
r a l .  Pero e l l o  c o n s t i t u i r l a  una mera sugerenc ia  que no o b s t a ,  

por c i e r t o ,  a  l a  ap l i c ac ión  d e l  Convenio que sucintamente he 

resumido a VV.SS. y cuya aprobacidn s e  somete a l a  H .  J u n t a d e  

Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  No. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- No, conforme. 

~l señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.  - Se aprueba. 
z ~ a b r l a  acuerdo para  mandar l a  no ta  suger ida  a l  ~ j e  - 

c u t i v o ,  en cuanto a l a  conveniencia de agregar  a  l a  l e g i s l a  - 
c idn  v igen t e  a lgunas  nuevas f i g u r a s  d e l i c t i v a s ?  

E l  señor  GENERAL MATTBE1.- Por supues to .  
--Se aprueba e l  proyecto.  
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3 .  PROYECTO DE LEY QUE DECLARA DE UTILIDAD PUBLICA Y AUTORIZA 

EXPROPIACION DE BIENES Y DERECHOS QUE I N D I C A  (BOLETIN N o  1 0 4 6 -  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra  e l  

abogado, señor Ur ru t i a .  

E l  señor  JOSE ANTONIO URRUTIA,RELATOR.- Con l a  venia  

d e l  señor Almirante,  m e  r e f i e r o  a l  proyecto que t i e n e  por ob j e  - 
t o  d e c l a r a r  de u t i l i d a d  pdb l i ca  y a u t o r i z a r l a e x p r o p i a c i ó n  d e  

l o s  b ienes  que sean necesa r ios  pa ra  que CODELCO-Chile cons t ru-  

ya un s is tema de  d i spos i c idn  de  r e l a v e s  provenientes  d e l  bene- 

f i c i o  de  minera les  de  E l  Salvador.  

La expropiaci6n se e f e c t u a r 6  por e l  Estado a t r avgs  

d e l  Min i s t e r i o  de  Minerla,con cargo a l a  Corporación d e l  Co - 
b r e ,  CODELCO-Chile. 

E l  proyecto,Excmo. s eño r ,  ha s i d o  motivado por una 

s en t enc i a  de fecha  23 de  junio  de 1988 de  l a  I l u s t r l s i m a  Cor- 

t e  de  Apelaciones de  Copiapó, l a  que acogió dos recursos  de  

p ro tecc i6n  presentados  por p a r t i c u l a r e s  de Chañaral ,  tendien-  

tes a impedir l a  depos i t ac ión  de  e s t o s  r e l a v e s  en e l  mar 

y que provienen d e l  bene f i c io  de minera les  de  E l  Sa lvador ,  

l o s  que actualmente se conducen por e l  cauce d e l  r l o  Salado. 

E s t e  f a l l o  fue  confirmado por  l a  Excma. Corte  Supre - 
ma, l a  que fijó a CODELCO-Chile e l  p lazo  de  un año para  cum - 
p l i r l o .  .Habiendo e j ecu to r i ado  e l  f a l l o  e l  l o  de  agosto  d e l  

año pasado, debe cumplirse e l  lo de agosto  de  1 9 8 9 .  

E l  cumplimiento d e l  f a l l o  ob l i ga  a CODELCO-Chile a 

c o n s t r u i r  un t ranque  de  r e l a v e s  que impida l a  l l egada  de  és - 
t o s  a l  mar y ,  consecuencialmente,  a de sv i a r  l a  conduccidn que 

actualmente se hace por e l  cauce d e l  rXo Salado. 

En e s t e  cauce hay instaladas a l rededor  de  1 6 0  p lan  - 
t a s  depequeños mineros que ex t raen  l o s  concentrados de  cobre 

que l a  p l a n t a  de  bene f i c io  de  E l  Salvador no a lcanza  a proce- 

s a r .  

La l e y  No 17.624 reconoci6 a e s t o s  pequeños mineros 

un derecho de  dominio sobre  e l  concentrado q u e  obtengan d e l  
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cauce del rlo. 

Para realizar estas obras de desvlo y construcción 

del tranque, es necesario que CODELCO cuente con una ley ex- 

propiatoria, tanto para convenir indemnizaciones con quienes 

tengan derechos constituidos en el cauce actual, como con los 

dueños de los bienes que se pudieran ver afectados por las 

obras. 

La Secretarla de Legislaci6n, H. Junta, ha califi- 

cado de idóneo el proyecto para la finalidad que persigue, 

no obstante lo cual, ha formulado observaciones. 

En primer lugar, estimó que el Código de Minerfa 

de 1983 derogó la ley N017,.624 al disponer una norma sobre 

el dominio de los relaves respecto del dueño de la planta 

de beneficio de la cual provienen. 

También ha sugerido eliminar la expresi6n "merce - 
des de relaves" de que habla el proyecto; y suprimir la ora- 

ci6n "derechos emanados de la ley N o  17.624", por la razdn 

que acabo de dar y, ademss, por estimar que los derechos de- 

rivados de esa ley solo nacen desde el momento que se extraen 

los relaves ; de manera tal que los planteros solo tienen una niera 

expectativa,por la cual no tienen derecho a indemnización en 

una ley expropiatoria. 

Finalmente, efectud otras observaciones y propone 

un texto sustitutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-¿Esos relaves del cauce 

son res nullius? 

El señor RELATOR.- Exactamente. 

El relave, señor Almirante, de acuerdo con el prirni - 
tivo Código de Minerfa de 1932, era considerado res nullius. 

En el C6digo actual se estima que, salvo que sea abandonado 

por su dueño, sigue el derecho del propietario de la planta 

de beneficio, en este caso, serfa de propiedad de El Salvador. 

Por acuerdo de la H. Junta, señor Almirante, el es - 
tudio particular de esta iniciativa se hizo en Comisi6n Conjun - 
ta l  la que, en general, aprobó la idea de legislar 
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Tomando en consideracidn el problema social de los 

160 planteros del lecho del rlo, la Comisi6n oy6 a los inte- 

resados, aquéllos y CODELCO-Chile. Por ser contradictorias 

las posiciones de ambas partes, se decidi6 visitar la planta 

y olr a las autoridades regionales, a los planteros y a CODEiCO- 

Chile. 

En la visita inspectiva la Comisi6n Conjunta consta - 
t6, de que si bien era factible la instalaci6n de los plante- 

ros en el nuevo cauce de conducción de relaves, ello significa - 
rla o se id.entificarfa con unaltlsimo riesgo para las nuevas ins - 
talaciones de CODELCO, a la par de un muy improbable benefi - 
cio econ6mico para los planteros, todo lo cual hace desaconse - 
jable su reinstalación en el curso actual. 

SegGn la información del Gobernador de la zona, el 

problema social de cesantla se reduce a solo 85 personas, las 

que pueden ser reubicadas dentro de la misma actividad minera 

o dentro de otra en el brea. 

Atendido lo anterior, señor Almirante, la Comisi6n 

Conjunta recomienda aprobar la idea de legislar y al respecto 

propone un nuevo texto que se hace cargo de las observado - 
nes formuladas por la Secretarla de Legislacidn y perfecciona 

el texto sustitutivo redactado por ella. 

Se previene, señor Almirante, que la Comisi6n Con - 
junta, en el texto acordado, estima que solo tendrlan derecho 

-a indemnización aquellos planteros que tengan derechos de aguas 

constituidos en la zona, ya que como se ha dicho, la ley cita - 
da, la 17.624, no les da más derecho que una mera expectativa. 

Por Gltimo, cabe advertir que durante el estudio de 

esta iniciativa, se ha presentado otro recurso de protección, 

esta vez por los planteros contra CODELCO-Chile, y del cual 

estS conociendo actualmente la Corte de Apelaciones respecti- 

va. 

Finalmente, es necesario tambign dejar constancia, 

de que la Comisidn Legislativa Tercera pidid que se dejara es - 
tablecido que el reconocimiento del dominio sobre los relaves 

que hace el Código de Minería respecto del dueño del estable- 
cimiento, en este caso, CODELCO-Chile, División El Salvador, 
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no impide que en la propia ley se hubiere establecido una 

prohibicion a terceros ajenos a CODELCO-Chile, para extraer 

concentrados en las nuevas aguas. 

En virtud de lo anterior,, señor Almirante, se pro - 
pone un nuevo texto sustitutivo acordado unsnimemente por 

los representantes de las cuatro Comisiones Legislativas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabria acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHEI . - .SI. 
El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO-- Acordado. 

Muchas gracias. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

4. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL D.F.L.NO 251, DE HACIEN- 

DA, DE 1931, LEY DE SEGUROS (BOLETIN No 1029-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

señor Gaspgr Lue j e  . 
El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Este proyecto cons - 

ta de cinco articulas permanentes y dos transitorios, 

Por la primera disposición se introducen treinta 

y seis modificaciones al decreto con fuerza de ley No 251, de 

Hacienda, de 1931, sobre compañlas de seguros. 

Dentro de estas enmiendas, cabe destacar una que 

simplifica el procedimiento para el cSilculo del factor de ries - 
go promedio ponderado, 

Se permite, asimismo, a las compañlas de seguros ge - 
nerales contratar con formularios no registrados en la Super- 

intendencia, cuando el asegurado como el beneficiario sean per - 
sonas jurldicas y la prima anual que se convenga no sea infe- 

rior a 200 unidades de fomento. 
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Se legisla sobre los auxiliares, corredores y liqui - 
dadores de seguros, que hasta ahora se encontraban regulados 

por normas generales de la superintendencia respectiva, evi- 

tando con estas nuevas normas una discusi6n sobre su consti- 

tucionalidad, ya que al estar preceptuados los requisitos pa 

ra desarrollar la actividad en una instrucci6n administrati- 

va,podrlan infringir las normas del número 21 dé1 artfculo 

19 de la Constituci6n Polltica del Estado. 

También se agrega, respecto de las compañias de se - 
guros de vida, el avance o préstamo a tenedores de pólizas 

de seguros de vida, como nuevo activo en que pueden invertir 

para respaldar las reservas técnicas y el patrimonio de ries - 

go 

Se otorga un plazo de doce meses para que el exce- 

so proveniente de un cambio de clasi£icaci6n respecto de los 

porcentajes de diversificación de las inversiones en instru- 

mentos de un emisor, puedan seguir respaldando las reservas 

técnicas de la compañla aseguradora y su patrimonio de ries- 

go 

Se permite que el 20% del patrimonio libre de las 

compañías aseguradoras pueda invertirse en forma distinta de 

la que establece la ley. 

Se autoriza que las compañias aseguradoras extranje 
I '  , . -  ', - 

ras, en el caso de seguros contratados fuera del pals, puedan 

.inspeccionar en Chile el riesgo del bien y dem6s operaciones 

que permitan verificar la conveniencia de asegurar. 

Igualmente, se efect6an una serie de correcciones 

al texto actual de la Ley de Seguros, para subsanar errores 

que inciden en citas y referencias. 

Por el articulo 2' se introducen cuatro modifica- 

ciones a la ley No 18.660, sobre Seguros .y Valores. 

El artlculo 3 O  modifica el decreto ley No 1.092, 

de 1975, sobre la obligación del seguro de vida para el per - 
sonal de las Fuerzas Armadas y Carabineros. 

Por el artTculo 4' se introduce una enmienda a la 

Ley General de Bancos. 



H E P U B L I C A  D E  C H I L E  
6 H. JUNTA DE GOBIERNO 

Y por el artfculo 5O, se derogan los incisos segun - 
do, tercero y cuarto del artrculo 4O de la ley N o  18.679. Es - 
te artlculo tiene dos reservas y dicen relación con el Insti 

tuto de Seguros del Estado. 

Las Comisiones Legislativas Primera y Tercera ha - 
cen reservas respecto a este artículo, sosteniendo que uno 

de los argumentos para derogar esta norma es que la mala ad- 

ministracien del Instituto no ha permitido un buen desarro - 
110 en el negocio de los seguros. 

Por su parte, las Comisiones Legislativas Segunda 

y Cuarta aprueban la derogacibn, estimando que el Estado no 

debe continuar asumiendo el costo de la administraci6n de 

los seguros. 

 dem más, hay dos artículos transitorios. Por el pri - 
mero de ellos se otorga un plazo de un año para que las com- 

pañlas clasifiquen sus obligaciones con los asegurados. 

Y por el artlculo 2O transitorio, los corredores y 

liquidadores de seguros actualmente inscritos en la Superin- 

tendencia, pueden seguir desarrollando su actividad si no 

rednen los nuevos requisitos exigidos por esta ley en proyec - 
to . 

Esta iniciativa ingres6 el pasado 22 de noviembre 

a trámite legislativo, fue calificada en su oportunidad de 

ordinaria. En marzo del presente año se solicitó ComisiBn 

Conjunta y el Ejecutivo formuló observaciones aditivas en 

abril de 1989. 

Finalmente, solicito la venia de la H. Junta para 

que se autorice al señor Secretario de Legislacidn con el ob - 
jeto de corregir ciertos errores dactilográficos, de puntos, 

comas, mayúsculas y min6sculas que se deslizaron y para en - 
mendar en la letra J) del N o  5 del artfculo lo una referen - 
cia a un inciso que debe ser segundo en vez de tercero, como 

se señala; y en la letra 1) del mismo artlculo, agregar el 

No 21 que corresponde al artzculo omitido. Por 6ltim0, en el 

artlculo 2O, corregir un aspecto formal. 

Es todo cuanto puedo informar, señor. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Se discrepa respecto del artlculo 5 O , que se refiere a 
la derogaci6n de los incisos segundo, tercero y cuarto del 

artlculo 4O de la ley No 18.679, que es la que cre6 el ISE. 

Al derogarse esto, desaparece el ISE, es decir, se privatiza. 

Ofrezco la palabra. 

Si no hay observaciones, se aprueba como est6. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Qu6 significa "como 

está"? 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLAIR,- Privatizando 

el ICE. 

El señor GENERAL MATTHE1.- As1 viene el proyecto. 

El señor GENERAL STANGE.- Se privatiza por la mala 

administración. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el Mi - 
nistro de Hacienda. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Mi Almirante, la 

verdad es que desde hace algdn tiempo se viene observando el 

comportamiento del mercado de seguros y, desde luego, hemos 

visto también la evoluci6n que ha tenido la empresa a lo lar - 
go de estos años. No dirla, mi General, que solamente hay un 

problema de administraci6n del Instituto de Seguros del Esta - 
do, sino que creo que es conveniente analizar el tema en un 

contexto más amplio. 

Por cierto, el Instituto de Seguros del Estado na- 

cib como un ente fundamentalmente regulador del mercado de 

seguros en Chile. El hecho de que tenla el monopoliode-.seguros 

de- las empresas estatales, le daba una justificación bastan - 
te amplia y es ahl donde yacla su máxima expresión comercial. 

Estimo que ambas circunstancias han sido modifica- 

das radicalmente en el tiempo y, desde luego, el Gltimo de 
los aspectos que señalaba, o sea, una polxtica de devolver 

al sector privado aquellas actividades que no le corresponde 
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-- 

efectuar al Estado en su rol subsidiario, porque no son de 

su competencia. 

Por otra parte, se ha ampliado el mercado de segu - 
ros. Este se ha abierto a la presencia de empresas naciona- 

les y de capitales y empresas extranjeras. 

La existencia de estas empresas ha hecho que en la 

prdctica el Instituto de Seguros del Estado pierda una pre - 
sencia relativa en este mercado y, en consecuencia, el otro 

argumento que siempre subsistfa, que era el que pudiera regu - 
lar el mercado de seguros, hoy dla, en el hecho, no resulta 

ser un razonamiento que uno pueda sostener. 

Adicionalmente, nos hemos encontrado con la situa- 

ción financiera que usted recordaba, mi General. Efectivamen - 
te, el Instituto de Seguros del Estado, como de propiedad es - 

tatal, con frecuencia se vela sometido a tener que incursio- 

nar en actividades que, por definicion, no resultaban renta- 

bles. 

Recuerdo, sin ir mas lejos, cuando empieza el pro- 

blema de la locomoci6n colectiva, que es afectada por ries - 
gos de actos terroristas, incendios y cosas por estilo, lo 

primero que se pens6 fue que esto quedara asegurado en el Ins - 
tituto. En estricto rigor, a la postre, se estableció un peso 

económico patrimonial en dicho ente, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No necesariamente, por- 

que dicho Instituto podrla haber cobrado las mismas primas 

que el resto de las empresas. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Usted tiene toda la 

raz6n, mi Almirante. Sin embargo, normalmente, y éste ha sido 

el resultado cierto de las empresas estatales, por razones po - 
llco-contingentes, habit~almente~hay que encontrar soluciones 

de aproximacibn, que no suelen ser las más eficientes econ6mi - 
camente y, en estricto rigor, se cobraba una prima que resul- 

taba ser de compromiso polltico con el objeto de que partici- 

paran con lo que se suponla era la transacci6n polftica para 

que pudiera subsistir una participaci6n, aunque minoritaria, 

en el financiamiento de estas primas. 
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A mi juicio, una serie de actuaciones, como las 

descritas, y en otros casos tan complejas, como entiendo, 

han sido puestas en conocimiento en la discusión de la Comi- 

sión Conjunta respectiva, como compromisos contraldos por el 

Instituto de Seguros de Estado, por ejemp10,con los trabado- 

res de ENTEL, 

AhI hay un problema enorme, que de no ser resuel - 
to en una negociaci6n a través de la cual se sacrifiquen to- 

das las partes involucradas, entre ellas, los propios traba- 

jadores de ENTEL, cediendo parte de estos beneficios, entre 

comillas, que se habrfan generado, perfectamente podrfa lle- 

var al Instituto de Seguros del Estado a la quiebra. 

Eso, en sintesis , es una suerte de antecedentes, no 
solo financieros,de la situación actual del mencionado Insti - 
tuto, sino que tambign el cambio radical del contexto en que 

se desenvuelve y de las circunstancias que hoy dla regulan 

este mercado y la presencia de la actividad aseguradora en 

todo el funcionamiento de la economla nacional, lo que nos ha m - 
vido a pensar en la conveniencia de que esta empresa pueda ser privatiza - 
da y se desenvuelva wi~i3 tal en un contexto de competencia con agates 

econániicos,tanto locales como inversionistas extranjeros , que 
son los que han dado vida y dinamismo a este mercado. 

Debo recordar que las ventajas de la apertura del 

mercado de seguros ha significado, a la postre, que los usua - 
rios estén pagando primas,en terminos reales,que resultan un 

quinto de las que tenramos.hace ocho años atrás. 

Esto es . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Especialmente, los segu - 

ros marItimos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... un beneficio cierto 
para toda la economfa nacional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El problema que plantea 

es cierko, pero lo que me preocupa es que los que en este rno - 
mento estdn asegurados en el ISE --hay mucha gente y empresas-, 

éste no esta en condiciones de pagar si sucede una catástrofe. 
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A e s t a  gen t e ,  qui6n l a  apoyará s i  es una empresa 

p r ivada .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- M i  Almirante,  t e n  

go l a  percepci6n de  que uno ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  qu i eb ra  e l  I C E ,  no 

hay que o l v i d a r  que e s t a  gen t e  ha e s t ado  pagando s u s  primas 

mien t ras  t a n t o .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Tengo l a  impresi6n,  

m i  Almirante,  de  que es poco  probable,^ o j a l á  que e s t é  en l o  

c i e r t o ,  de  que e l  ISE qu iebre .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Mientras  s e a  d e l  Estado,  

no quebra rá .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- I nc lu so ,  en este es- 

quema de  p r i v a t i z a c i o n ,  es t imo que r e s c a t a r 5  unacapacidad nego - 
c i a d o r a  . 

Por o t r a  p a r t e ,  en este momento t i e n e  ganada una p r e  - 
s e n c i a ,  un nombre,una marca en e l  mercado, que no tengo ningu- 

na d u d a , t r a e r á  i n v e r s i o n i s t a s  e x t r a n j e r o s .  E x i s t e  e l  anteceden - 

t e  concre to  que m e  ha expresado e l  propio  Super in tendente  de  

Valores y l o  he r a t i f i c a d o  a t r a v é s  de  aud ienc ias  o torgadas  a 

i n v e r s i o n i s t a s  e x t r a n j e r o s .  

Ekisten bancos extranjeros que están en e l . s equo  -financiero y,  

por l o  t a n t o ,  también e s t á n  en  e l  mercado d e l  seguro ,  que se 

encuentran  d i s p u e s t o s  a hacer  un aporte impor tante  d e  capital, 

con l o  c u a l  quedar la  superado ese problema, m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Es t s  seguro d e  eso?  E s  

l a  6n i ca  duda que tengo pa ra  aprobar lo .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hay un banco e x t r a n  - 
j e ro  que esta en l a  negociac idn y s e  encuen t ra  d i spues to  a c a  - 
p i t a l i z a r ,  comprar l a s  acc iones  y aumentar e l  c a p i t a l  en apro 

ximadamente d i e z  mi l lones  de  d 6 l a r e s .  

Y con r e spec to  a l  tema c o ~ i c r e t o  de l o s  t r a b a j a d 0 r . e ~  

de  ENTEL, he  e s t ado  conversando, t a n t o  con l a  gen te  de  l a  em - 
pre sa  como con l a  gen t e  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿cuánto debe ENTEL? 
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El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- La deuda de ENTEL 

es del orden de los 5.000 millones, como suma total. 

El señor SUPERINTENDENTE DE VALORES Y SEGUROS.- Su 

venia, Almirante. 

Originalmente, se proyect6 una deuda como la que es - 

td indicando el Almirante Toledo. Lo que ocurre es que al evo - 
lucionar las negociaciones,ese seguro lleg6 a un término. Se 

produjo una cantidad determinada de siniestros y en este rmmer~to, con res - 
pecto a la deuda que tiene el ISE, hablamos de alrededor de 

un 10% de lo que se estimd inicialmente. AdemSs, hay negocia- 

ciones fuertemente avanzadas; de manera que, con relacidn al 

problema de ENTEL, hay presunciones de que pueda quedar re - 
suelto en términos razonables. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Mi Almirante, qui 

siera hacer presente que la compañla de seguros de vida, que 

es la que responde de esa deuda, de acuerdo con el Gltimo 

balance conocido, -en este momento tiene un patrimonio de 

617 millones, que es sumamente bajo. Indudablemente, tiene las 

reservas previas correspondientes, hechas para responder por 

alguno de sus compromisos, pero de todas maneras, esta compa - 
ñla,  con este capital de 617 millones, no regula ningdn merca- 

do. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- NO, pero sl podrla al 

ser privatizado. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Con una capitaliza - 
ci6n, sl podrla hacerlo, porque de otra manera el Estado ten- 

drla que capitalizar en forma fuerte para que esta compañla 

se convirtiera realmente en una reguladora del mercado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-  Es la única manera. 

¿Hay posibilidades? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hay posibilidades, 

mi Almirante, y la verdad es que creo ... 
El señor GENERAL STANGE.- Si hay continuidad, sigue 

la firma después y responde por ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Entre las cosas que ven - 

di6 el ISE, contra la opinión general de todas las compañlas 
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de seguros ,  e s t á  e l  seguro  c o n t r a  a c c i d e n t e s  de  t e r c e r o s  y 

l o  hacfa  porque v a l l a  c inco  m i l  pesos y se l e  ga ran t i zaba  a 

todo e l  mundo, pero  en  c u a l q u i e r  o t r a  cornpañla de  seguros ,  

es muchlsimo más a l t o .  Por e s o  se i n i c i 6  l a  l e y  de  seguros  

como " t r a d e r "  ( f o n é t i c o ) .  S i  no hubiéramos t e n i d o  e l  I S E ,  

no se h a b r l a  podido comenzar. 

¿Qué opina?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- A m i  j u i c i o ,  de  - 
be ser p r i v a t i z a d o ,  t a l  como l o  ind icaba .  I n c l u s o ,  l a  compa - 

ñ l a  de  seguros  gene ra l e s  t i e n e  un pat r imonio  de  850  m i l l o  - 
nes .  Son dos pat r imonios  muy c h i c o s ,  que no l e  dan p a r a  com - 

p e t i r  con e l  s i s t ema  de seguros  p r ivados .  AdemSs, como regu - 
l a d o r ,  con e sos  c a p i t a l e s ,  no t i e n e  ninguna p o s i b i l i d a d .  

Por o t r a  p a r t e ,  m i  Almirante ,  e s  conveniente  de- 

j a r  en c l a r o  que l a  reducci6n de  e s t o s  c a p i t a l e s  d e l  ICE s e  

ha producido porque hubo una mala admin i s t rac ión ,  sobre  t o -  

do, con l o s  r ea segu ros ,  que provocaron que e s t a s  compañlas 

t u v i e r a n  que e f e c t u a r  p rov i s iones  de  t a l  magnitud, que fue-  

ron  consumiendo s u  c a p i t a l  y s u s  r e s e r v a s .  

Ahora, l l e g a r o n  a un ordenamiento, porque, e f e c t i  - 
vamente, de  acuerdo con l o s  an teceden tes  con t ab l e s  que se 

les  proporcionaron a l a  Comisión, e s t a s  compañlas e s t 6 n  ab- 

so lu tamente  ordenadas,  excepto  e l  c a so  de  l a  compañla de  se - 
guros  de  v ida ,  que t i e n e  una espada de  Damocles, que es e l  

seguro  de  ENTEL. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, siempre he  e s t a d o  

de  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyecto  con modif icac iones  f o r -  

males.  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Tabla. 

Ofrezco la palabra. 

La pr6xima sesi6n es el dIa 4 de julio. 

Si nadie hace uso de la palabra, se levanta la se - 

--Se levanta la sesi6n a las 17.00 horas. 

T. MERINO CASTRO 

& 
Walte a d nes Rodrlguez 

Sec 


